

書生縣長

廖五湖其人其事

(本文插圖刊第8、74頁)

●張力耕（前台灣省政府參議、中外雜誌特約撰述委員）

壯志內渡參加革命

廖五湖，號格中，民國前六年（一九〇六）九月二十四日出生於台灣省台中縣豐原鎮。他的父親廖朋尚是地方有名的中醫師。廖五湖少年時代即富民族意識國家觀念，不甘受異族人統治，十八歲時辭鄉隻身內渡，因台灣被日本人佔領多年，雖然回返祖國，却是異鄉客地，隻身奮鬥，可見其志向與毅力。先考入福建省鼓浪嶼中學完成高中學業，並於民國十四年六月毅然加入中國國民黨。當時國民革命軍尚未完成北伐，全國大多省份為軍閥所盤據，國民政府的勢力範圍侷限於廣東一隅，國民黨的形勢危險艱難。廖氏此際入黨，純係青年壯懷，獻身革命救國，絕非如今日一般基於政治欲望、個人私利而入黨者可比。廖氏經過奮發苦讀，得於民國十七年九月考取首都南京著名學府——國立中央大學法學院政治系深造，民國二十一年二月大學畢業，獲法學士學位。

廖氏少小離家多年，思鄉情切，於二十一年乘間回台灣省親一次。為掩護身分，偽稱係在大陸經商，但仍被日本憲警監視，因所攜回三民主篤，奮發上進，便介紹肄業上海師範學校之九姨

義等革命宣傳書刊，及與親友言談間、學歷、身分被日人偵知，於返大陸已在基隆港登舟時，被搜捕繫獄計四十九天，備受凌虐。經親友營救始被釋放，廖氏受此刺激，於再度辭鄉回大陸時，誓言台灣若一天不能光復，重歸祖國版圖，決不還鄉！

文武兼資歷練豐富

廖氏中央大學卒業，即由母校聘為日本語文教授。民國二十三年一月轉任軍政部軍事交通技術教練所中校訓練員，講授政治、經濟課程。並於四月至八月調中央軍校敎導總隊第一屆智識青年訓練班，接受嚴格軍事訓練四個月，成為允文允武的革命青年。

就在這一年，廖氏與四川省籍前清武舉人詹建恆先生的九小姐詹均克締結良緣。說起來真是一千里姻緣一線牽，詹建恆先生膝下有十位千金，三小姐詹凱謙嫁朱庚良中將，客居南京、蘇州一帶。廖五湖就讀中央大學及畢業留校任教期間與朱庚良夫婦相識。朱夫人詹凱謙見廖五湖青年誠篤，奮發上進，便介紹肄業上海師範學校之九姨

妹詹均克與廖相識，經數年交往，於民國二十三年九月一日在上海結婚。至於詹家十小姐，亦即詹均克的公妹名詹敏謙，為曾任中央警官學校校長，台灣省警務處處長樂幹之夫人。

廖五湖結婚後不久便奉調憲兵司令部中校軍官兼憲兵學校敎官，民國二十六年全面展開對日抗戰，廖氏攜眷追隨國民政府播遷到戰時首都四川重慶。二十七年一月調任重慶市警察局司法部兼股長；二十八年調魯蘇戰區總司令部政治部中校組長，擔任前線戰區的政治宣傳工作；二十九年四月調任魯蘇戰區特別黨部組長；三十年二月調陸軍軍官學校第七分校軍官敎育班上校敎官；三十七年六月調任重慶綏靖公署荐任一級秘書，（綏靖公署主任為朱紹良上將）三十八年三月朱紹良上將出任福州綏靖公署主任，廖五湖調升任福州綏署簡任法制專員，很為朱紹良倚重。後因大陸變色，福建棄守，隨政府播遷來台。以其在大陸二十年服務教育、軍事、警務、行政等工作，遍歷十七省，且曾深入蘇魯戰區敵後游擊，冒險犯難，忠愛國家，備極辛勤，經驗歷練豐富，為台籍賢能之愛國志士。

桑梓辦學卓然有成

廖氏從福建奉老母攜妻子回到故鄉台中縣豐原鎮後，民國三十九年八月應台中縣立豐原初級商業職業學校聘任教務主任。四十二年二月受地方人士支持，參加台中縣第一屆議員選舉，高票當選，並擔任議會執政黨團書記，同年被派為豐原初級商業職校校長。接辦之初，校舍規模及設備均極簡陋，僅有初級部九班，學生三百餘人；經廖氏五年之銳意擴充，學級增至二十五班，具有高級部六班，學生一千三百餘人。他一面向省、縣政府積極爭取經費，一面苦心勸說地方人士認知職業教育之重要，踴躍捐輸，得以增建校舍，充實教學設備，並說服鄰近地主廉價讓售土地，除供擴建教室，并開闢合乎國家標準的運動場。

筆者是四十二年初受聘到豐原商職，擔任最初設立之高中一年級級任導師，是年夏接任訓導主任。筆者時方三十餘歲之盛年，竭力襄佐提振優良學風，並兼任高中部三民主義課程，民國四十三年由國民黨中央黨部、教育部、省教育廳、青年救國團總團部合辦中等以上學校四十三年第二次三民主義測驗競賽，豐原商職榮獲全省團體優勝獎第二次全縣個人第一、第二名，這在當時可說是一項難得的殊榮。

講到學校之有國父思想或三民主義的課程，現有少數政治人物持有異議。其實建設現代化國家必須有正確的中心思想以為最高指導方針，始能目標顯明，一切的建設計畫、方略循序進行，

「目標管理」為重要課題。一國之治理建設必有中心目標，否則盲人瞎馬，非常危險！過去四十年來，台海兩岸的中國人，都經歷了可歌可泣的遭遇，結果却截然的差別，完全是由雙方不同的政治理念和體制所造成的。所謂台灣發展的經驗和精神，是實踐孫中山先生為中國設計的三民主義而辛苦創造的，使得在台澎金馬的中國人能享自由、富足、安和樂利的生活。我們所享「台灣經濟奇蹟」決非倖致！

廖五湖回到家鄉擔任豐原商職校長，基於忠愛國家，服務桑梓之使命感，埋頭苦幹。一面擴充校舍建設，充實教學設備，一面加強民族精神及職業技能教育，更益以注重體育、課外活動，乃能於短短五年多的時間，使原不足十班之簡陋初級職校卓然有成，提昇為完全之高級職校，奠定豐商高職於四十八年六月一日順利升格為省立學校。現已發展到日間部四十二班、夜間部十八班，學生三千餘人。四十餘年來為國家工商發展培育了萬千優秀人才。就我所知首屆畢業生林歲賀、陳富惠夫婦、甘銘芳、廖啓榮、曾柏源、林茂盛等在美國經商大有成就，徐公度任國防管理學院少將副院長、葉楷江任王子建設董事長、林祐白任祐民綜合醫院院長、陳亮月任外交部專門委員、楊福財、洪連本、黃正春、林大全等任彰化、華南銀行分行經、副、襄理，其他服務教育的掌門人。

林鶴年初以無黨籍身分競選，當選後加入國民黨。原為國民黨員的陳水潭因整合技術略顯僵硬，反遭敗北，憲前毖後，第二屆縣長選舉因國

地方派系強力競爭

民國四十五年春，台中縣第二屆民選縣長陳水潭就任不到兩年時間，積勞成疾不幸病逝，辦理補選縣長。當國民黨登記提名入選，參加角逐者有林派林鶴年、陳派何金生、無派系廖五湖等十二人之多。在此有將台中縣地方派系形成及相互競爭的情形作一說明的必要。

自民國四十年台灣省推行地方自治，台縣第一屆縣長選舉辦了兩次投票，競爭激烈，過程曲折。當第一次投票時參選者計有豐原鎮長陳蔡卯生以及陳振順、呂大椿等五人。四十年五月六日開票結果，陳水潭得七萬二千七百三十五票領先，林鶴年得四萬八千三百三十一票居次，餘依序是蔡卯生、陳振順、呂大椿。照規定候選人得票要超過投票人總數的半數才能當選，當時投票人總數是十七萬五千二百七十七人，陳水潭得票既未超過半數，因而未能當選。

再次投票，得票原本居次的林鶴年運用整合策略，連結蔡卯生、陳振順及呂大椿的票源，擊敗原居優勢的陳水潭，而當選台中縣第一屆民選縣長。因為經過兩次緊張激烈的選戰，各鄉鎮雙方人士互為其主，同氣相投，靠攏結合，從而誕生了林派與陳派。林鶴年、陳水潭自然成為兩派的掌門人。

林鶴年初以無黨籍身分競選，當選後加入國民黨。原為國民黨員的陳水潭因整合技術略顯僵硬，反遭敗北，憲前毖後，第二屆縣長選舉因國

民黨內要先辦初選，陳水潭連結縣黨部主任委員何金生、組長劉國泰等重要幹部的全力協助，獲以高票贏得提名，林鶴年尊重黨紀退出選舉，陳水潭遂在同額參選的情狀下，順利當選台中縣二屆縣長。林鶴年在黨內初選的失敗，基本上是陳水潭結合了黨務系統而贏得勝利。從此，台中縣黨工人員與地方派系關係錯綜複雜，助長了派系傾軋情勢。

由於林鶴年、陳水潭先後掌政時強力競爭，派系壁壘更加顯著，雙方分別爭取農會、鄉鎮公所以及縣屬機關學校等掌控。縣農會因由林派領袖之一，省議員蔡鴻文任總幹事，所以各鄉鎮農會亦由林派掌握居多，當時大甲鎮農會總幹事劉雲騰，為現任立法院院長劉松藩的尊翁。鄉鎮長部分陳派略佔優勢。由於雙方爭取民眾支持，當年民智較為閉塞，雙方堅強領導人士對大小選舉時時刻刻都在運作爭取，對地方建設亦相互較勁，尤且拉攏影響家族，既不通婚亦不貿易。壁壘最森嚴的是外埔鄉和梧棲鎮，不同派系的鄰居以至親族，互相對立，連雜貨日常用品店舖，亦寧捨近求遠，跑到距離老遠的同派人開的店去購買。這些情形聽來似不可思議，但確是千真萬確。

民國四十五年台中縣補選縣長醞釀提名之初，國民黨中央鑒於陳、林兩派的恩怨，不採前次由黨員決定的提名方式，而改由上級圈選產生，總幹事仍由林派的蔡鴻文蟬聯，結束了一場紛爭。

然而謝某後來承受不了派系羣相責難的壓力，不願就任而辭職。最後經當時台中縣黨部主任委員王秀春出面協調，理事由陳派的陳天成擔任，總幹事仍由林派的蔡鴻文蟬聯，結束了一場紛爭。

然而謝某後來承受不了派系羣相責難的壓力，不願就任而辭職。最後經當時台中縣黨部主任委員王秀春出面協調，理事由陳派的陳天成擔任，總幹事仍由林派的蔡鴻文蟬聯，結束了一場紛爭。

民國四十五年台中縣補選縣長醞釀提名之初，國民黨中央鑒於陳、林兩派的恩怨，不採前次由黨員決定的提名方式，而改由上級圈選產生，總幹事仍由林派的蔡鴻文蟬聯，結束了一場紛爭。

然而謝某後來承受不了派系羣相責難的壓力，不願就任而辭職。最後經當時台中縣黨部主任委員王秀春出面協調，理事由陳派的陳天成擔任，總幹事仍由林派的蔡鴻文蟬聯，結束了一場紛爭。

補選縣長順利當選

敦厚篤實忠誠服務

廖五湖任職縣長雖然短暫，但可從兩項具體的事實，來說明其表現之道德意志與服務忠誠：

第一、民國四十五年六月，奉省令為適應國防需要，建設空軍清泉崗基地，代名是「陽明山計畫」。限八月底前，征用大肚山區涉及清水、神岡、大雅、沙鹿四鄉鎮地區，第一期工程用地二、七六五筆，面積一千六百餘甲，遷出居民八、六七三人，並須負責安置輔導生產。廖氏深知任務艱鉅，督率有關單位人員，日夜鑽趕。(一)七月十九日前完成用地調查；(二)七月二十六日至二十九日分次分批與農民完成地價等各項補償費額之協議；(三)八月三日前造齊地價、青苗、房屋、居民遷移及工廠搬遷等補償費清冊，以簡化手續最快。

謝應寬教授等，仗義向有關方面建言，終能得到教育部長張其昀的聲援，獲執政黨提名參選補選縣長，順利當選。

台中縣二屆補選縣長的任期，自四十五年四月十五日至四十六年六月一日，僅一年一個多月。廖氏本其敦厚篤實之性格，與服務桑梓之使命感，很思盡努力，期對促進團結，加強地方建設有所作為。可惜任期過於短暫，且因地方派系難於應付，致未能有旋乾轉坤之開展，於甫就任半年以後之第三屆縣長黨提名敗於林鶴年。台中縣兩派競爭六屆縣長：林鶴年當選一、三、五屆；陳派二（陳水潭）、四（何金生）、六（王子癸）三屆。雙方激烈競爭，互不相讓。

廖五湖任職縣長雖然短暫，但可從兩項具體的事實，來說明其表現之道德意志與服務忠誠：

第一、民國四十五年六月，奉省令為適應國防需要，建設空軍清泉崗基地，代名是「陽明山計畫」。限八月底前，征用大肚山區涉及清水、神岡、大雅、沙鹿四鄉鎮地區，第一期工程用地二、七六五筆，面積一千六百餘甲，遷出居民八、六七三人，並須負責安置輔導生產。廖氏深知任務艱鉅，督率有關單位人員，日夜鑽趕。(一)七月十九日前完成用地調查；(二)七月二十六日至二十九日分次分批與農民完成地價等各項補償費額之協議；(三)八月三日前造齊地價、青苗、房屋、居民遷移及工廠搬遷等補償費清冊，以簡化手續最快。

其人湖五廖事

區域以內地上物清除以及居民搬遷，由於新社鄉大楠村種苗繁殖場設置移民區，建築臨時住房五百所，安置五千餘人，分配土地，輔導生產。以僅有兩個多月的時間，達成執行艱鉅任務，如與現在一般建設征用土地之緩慢情形相比，幾乎是不可能的神話。廖氏本服務忠誠，悉力以赴，作為時任縣府秘書暫代主任秘書，晚上常陪同加班至午夜，卒能克服困難，如限完成。九月六日國防部俞大維部長、省府嚴家淦主席、台灣省地政局沈時可局長偕同美軍顧問團蔡斯團長等十餘位中美高級官員蒞臨實地視察，均表滿意讚許，後來並由蔣中正總統頒給廖五湖陸海空軍褒狀。

第二、廖氏接掌縣政，重視教育發展，特請准將豐原初中正式成立高中部；沙鹿、東勢兩初工，各試辦高級部一班；並為配合九年國教之實施，先在神岡、大肚兩鄉創設中學分校；將縣內五所國校分班獨立設校。最重要的一項構想，即消弭派系從各單位尤其先從教育界人事之公平、公開做起。各級學校人事升遷調整，悉依平時考績優劣為準據，矯正以派系成見任用之陋習。對於教員調動，堅守教學配合，生活便利為原則，分發師範畢業生亦力求派在本鄉鎮學校服務。基於廖氏的構想理念，由筆者與當時敎科長查顯球及崔、楊、張等位督學及股長於晚間開會研擬，以適才適所，便利生活為前提，與會人員均感如此做法確是合理進步。有一晚討論為提高婦女工作地位，清水鎮新成立之甲南國校選拔一位女性校長。當時全縣國校只有梧棲國校敎導主任王呂金梭，大甲鎮日南國校敎導主任吳靜

兩位女士，平時考績都在八十分以上，內定以資歷等條件略優之王呂金梭提昇。詎知次日一早即有梧棲鎮林派議員尤世景趕到縣府謂王呂金梭是不可靠的神話。廖氏本服務忠誠，悉力以赴，作為時任縣府秘書暫代主任秘書，晚上常陪同加班至午夜，卒能克服困難，如限完成。九月六日國防部俞大維部長、省府嚴家淦主席、台灣省地政局沈時可局長偕同美軍顧問團蔡斯團長等十餘位中美高級官員蒞臨實地視察，均表滿意讚許，後來並由蔣中正總統頒給廖五湖陸海空軍褒狀。

第二、廖氏接掌縣政，重視教育發展，特請准將豐原初中正式成立高中部；沙鹿、東勢兩初工，各試辦高級部一班；並為配合九年國教之實施，先在神岡、大肚兩鄉創設中學分校；將縣內五所國校分班獨立設校。最重要的一項構想，即消弭派系從各單位尤其先從教育界人事之公平、公開做起。各級學校人事升遷調整，悉依平時考績優劣為準據，矯正以派系成見任用之陋習。對於教員調動，堅守教學配合，生活便利為原則，分發師範畢業生亦力求派在本鄉鎮學校服務。基於廖氏的構想理念，由筆者與當時敎科長查顯球及崔、楊、張等位督學及股長於晚間開會研擬，以適才適所，便利生活為前提，與會人員均感如此做法確是合理進步。有一晚討論為提高婦女工作地位，清水鎮新成立之甲南國校選拔一位女性校長。當時全縣國校只有梧棲國校敎導主任王呂金梭，大甲鎮日南國校敎導主任吳靜

鼓勵，即於次晚會議中，易由日南國小敎導主任吳靜升任。類此情形尚有多件，如東勢鎮石角國校校長出缺，拒絕營求活動者，而逕提昇東勢國小敎導主任羅某，他本人直到通知填送人事資料方始知曉新職。凡此均證明廖氏服務桑梓敦厚篤實的道德意志，可惜任期過於短暫，未能讓他的理念抱負充分展佈！

現在台灣社會轉型有逐漸失控的徵兆，地方派系透過選舉運作所形成的金權網路，威脅到公私財富及國民所得的公平分配，造成貧富差距拉大的畸形現象，影響到社會的安和樂利。言念至此，筆者對老友兼長官的志節與風格，尤其他在臺和地方派系紛爭，穩健中立的理念與做法，興起無盡的崇佩追思與懷念！

文庫拾夢抒懷

隆重 李潔著

出版 新臺幣壹百伍拾元

本書作者早歲在浙江從政，迭宰大邑，來臺後從事新聞行政，主持電影及出版事業，閱歷宏豐，見聞廣博，名作家阮毅成、周道濟二位敎授在本書序文中推祟作者就個人過去生活片段，以慧眼傾抒其感受，匯為智慧的結晶，與一般回憶錄不同，讀來令人心領神會，趣味盎然。

三十二開本，穿線平裝，定價新臺幣壹百伍拾元，歡迎購閱。

郵撥〇七三九三三一一號聖文書局帳戶。